本报讯(记者冯金灿)日前,国务 院调查组在对长春长生公司的调查中

进一步查明,该公司生产的效价不合 格百白破疫苗涉及同一批次的 201605014-01和201605014-02两个批 号的产品,共计49.98万支。我省未采

购和使用长春长生公司的百白破疫

白喉类毒素、破伤风类毒素按一定比 例混合,并吸附在氢氧化铝佐剂上的

联合疫苗,用于预防百日咳、白喉和

疾病已经很少见了,还有必要接种

百白破疫苗吗?河南省疾病预防控

制中心相关负责人表示,我国自

2007年以来已无白喉病例报告,2017

年百日咳的报告发病率为 0.75/10

万,比实施计划免疫前降低了99%以

目前,百日咳、白喉和破伤风等

接种百白破疫苗是预防儿童百 日咳、白喉和破伤风的有效措施。百 白破疫苗是由百日咳杆菌有效组分

苗,请家长们不用担心。

破伤风。

# 加快分级诊疗 完善药品机制

# 新乡持续深化医改 增强群众幸福感

本报记者 常俊伟 通讯员 雷曼丽

九大精神的重要之年,是改革 开放40周年,也是新医改10周 年。新乡医改将向何处发展? "按照新乡市委、市政府全面深 化改革工作的部署,我们围绕 深化公立医院综合改革,加快 分级诊疗制度建设,纵深推进 药品供应保障制度改革,开展 医养结合试点等,全面深化改 妇、6岁以下儿童、残疾人、高血压 革,进一步提升医疗健康服务 病患者、糖尿病患者、结核病和严 幸福感。"新乡市卫生计生委主 立卡低收入人口、计划生育特殊 任薛祖立说。

医粉叶板

### 加快分级诊疗步伐 使群众看病更方便

2018年,新乡共安排城市二 级以上医疗机构的267人对新 乡市偏远地区、力量薄弱的县 级医院和乡镇卫生院进行技术 支援;计划用3年时间完成乡、

2018年是贯彻落实党的十 区卫生服务机构的标准化建

家庭医生签约服务是分级诊 疗基层首诊的重要抓手。在稳定 签约数量、巩固覆盖面的基础上, 新乡今年的家庭医生签约服务要 向提质增效转变,为群众提供全 方位、全周期的健康服务。具体 来说,要重点做好老年人、孕产 重精神障碍患者,以及农村建档 家庭等重点人群的签约服务工

上,根据城乡居民需求,新乡市有 针对性地制定各类人群个性化签 约服务包,为慢性病患者提供基 本医疗、基本公共卫生服务、健康 咨询、健康评估、康复指导、中医 "治未病"等服务,对行动不便的 村两级医疗卫生机构和城市社 居家高龄、重病、失能失智老人提

约患者实施就诊预约、定向分诊、 诊前服务、预约复诊等,增强居民

新乡市以智能化服务改善 签约居民就医体验。全市基层 医疗机构的1174个家庭医生服 务团队全部入驻"中国家医签约 服务信息管理平台",充分利用 信息化手段,为家庭医生签约服 务插上信息化翅膀,让信息多跑 路、群众少跑路。新乡市还开通 家庭医生签约服务手机 APP(应 用程序),实现网上签约、网上服 务,家庭医生随时掌握签约患者 的情况,有针对性地对签约居民 提供健康管理服务。签约医生 创立家庭医生服务团队微信群, 签约居民可在群内直接预约就 诊、预约转诊、学习交流健康知

供上门服务。家庭医生团队为签就近享受到便捷、优质、连续的同 质化医疗服务。为了抓好这项工 作,新乡市制定了《新乡市区域医 疗联合体工作实施方案》,今年将 进一步推进紧密型医联体建设, 支持探索县乡一体化和托管、合 作等模式,支持发展"互联网+医 疗健康"服务,建好1个城市医疗 比例分别达到38.98%、49.75%、 集团、两三个县域医共体。

### 完善药品供应保障机制 做足"加减法"

药品供应保障制度是深化医 改的五大基本制度之一,是"三医 联动"的重要一环。为此,新乡市 卫生计生部门做足了"加减法"。

先做加法。新乡市完善短缺 药品供应保障机制,制定短缺药 品清单,建立跨部门联动机制,加 强监测预警和协同应对,采取有 效措施,解决好低价药、"救命 医联体建设是分级诊疗制度 药"、儿童用药的供应问题。7月1 送、合同签订,确保药品配送和 的另一个重要抓手,能够使居民 日,新乡市全面启动了城市公立

医院改革,取消城市公立医院药 品加成,医疗服务价格调整补偿 基本符合预期,公立医院医疗费 用不合理增长得到有效控制;国 家基本药物制度进一步完善,新 乡市三级综合医院、二级综合医 院、县级综合医院基本药物使用 63.65%,优于省定目标。

再做减法。从6月1日起, 全市所有公立医疗机构药品采 购已实施"两票制"管理,规范药 品流通秩序,压缩流通环节,降 低虚高药价,净化流通环境,打 击"挂靠""过票洗钱"等药品购 销中的违法违规行为;全面推行 药品耗材联合采购,通过集体议 价,进一步挤压药品、耗材的虚 高价格;健全完善药品耗材集中 采购制度,研究出台相关配套政 策,尽快完成药品采购、供应、配 "两票制"落地。

上,破伤风发病数也显著减少 我国普及儿童免疫,持续提高 和保持高水平的接种率,形成了有 效群体免疫屏障和个体免疫保护。 使这些疾病的传播和流行得到阻断 和遏制。但是,如果停止疫苗接种, 随着免疫空白人群的形成和不断积 累,疾病的重新流行或暴发将不可 避免。因此,尽管这些疾病的发病 率已经很低,但是仍需要适时为孩

子接种国家免疫规划项目推荐的各种疫苗,保护孩子免

我国现行的百白破疫苗免疫程序为:无细胞百白破疫 苗接种4剂次,分别在3月龄、4月龄、5月龄和18月龄各接 种1剂,完成4剂次接种的儿童可得到较好的保护效果

# 应用腹腔镜技术 治疗男性乳腺肥大

本报记者 张 琦

院烧伤与修复重建外科主任 得到改善。 崔正军接诊了一位16岁的 男性患者,除了胖并未发现 其他明显异常。但是当患者 脱下宽松的上衣,诊室里的 医生们发现,男孩的胸部发 育明显,且严重下垂,治疗 难度非常大。崔正军追问病 渐增加,平时经常摄入一些 高热量快餐及碳酸饮料,双 侧胸部越来越大,后来胸部

"在我之前接诊的男性乳 腺发育的患者中,胸部发育如 此严重的,这是第一例。"崔 正军考虑到患者开学在即,又 复快。如今,病种复杂多样, 是住校生,如果采取传统的 使得多学科诊疗、整合医学成 "双环法""倒 T 法"等手术方 为临床的主流。多学科、多专 案,损伤较大,手术时间长, 后期瘢痕明显,会影响患者以 床工作人员提高诊治水平,更 后的生活。经过多方讨论后, 好地服务患者。"崔正军说。

年仅16岁,体重却达到 医生们认为该手术的目的在 120公斤,发育出现异常…… 于袪除过度发育的乳腺组织, 近日,郑州大学第一附属医 多余的脂肪和皮肤可经减肥

明确目的后,崔正军请 微创外科张豫峰教授会诊, 决定两个团队联合在腹腔镜 下切除乳腺组织。在患者胸 壁皮肤打孔后,采用超声刀 皮下剥离乳腺组织,张豫峰 主刀,崔正军引导剥离深度 和范围。超声刀的优势为术 中出血极少,术后皮肤只留 下几个小孔,缝合后瘢痕很 小。术后,患者采用烧伤修 开始下垂,患者也因此变得 复科为其量身定做的弹力衣 进行压迫塑形,双侧胸部外 观改善明显,一周后出院。

"经文献搜索,这是全国 首例。这样的方法创伤小、恢 业、多技术联合,也有利于

■ 凡人亮点

## 医生杨卫华公园救人

本报记者 陈述明 通讯员 王 斌

公园一隅,一群惊慌失措的人 围在一起,有的慌忙拨打120,几个循环过去,患者的手指终 有的在喊"谁是医生"……原 于有了知觉。上百次的胸外心 来,一名20岁左右的男青年 脏按压之后,濮阳市人民医院 在散步时突然倒地不起,引来 120救护车赶了过来。与前来 众人围观。

醉科医师杨卫华带着孩子散 臂,带着孩子默默地离开了。 步路过这里。见此情景,她急 紧请旁边的人拨打120,随即 就救不过来了。

近日,在濮阳市西郊濮水 跪地对患者进行心肺复苏。 一个循环、两个循环……

接诊的大夫交接后,杨卫华揉 此时,濮阳市人民医院麻 了揉跪痛的双腿和酸麻的两

后来,患者到医院接受了 忙挤进人群,见患者倒地不 相关治疗后转危为安。接诊 动,身体已经发凉,她的第一 医生说,如果没有入院前杨卫 判断是患者心跳骤停。她赶 华及时的心肺复苏,患者恐怕

## 护士王静 当仁不让

□王正勋 高新科

近日,焦作市人民医院手 呼吸,面色逐渐恢复正常,睁 术科护士王静和爱人、孩子在 开了眼睛。王静让老人侧卧, 山东省烟台市海边玩耍。正 拍打他的后背。老人吐出一 在休息时,她看到几米远的地 些秽物后,呼吸顺畅多了。就 方有一位老人晕倒了,一名年 在这时,救护车赶到了现场。 轻男子正在施救。出于本能, 王静赶紧跑了过去。王静看 转,并被及时送上救护车,王 到,晕倒的老人口吐白沫、手 静悬着的心终于落地。虽然 脚发紫,无法自主呼吸。经了 有点儿累,但她很开心。 解,年轻男子是老人的儿子。 王静发现,年轻男子实施的心 我的父亲。要不是您及时施

肺复苏不正确。 按压了20多分钟后,老人有了的。

看到老人的病情有所好

"太感谢您了,是您救了 救,后果不堪设想。"年轻男 王静对年轻男子说:"让 子紧握着王静的手说。王静 我来吧,我是护士。"随后,王 说:"救人是本能反应,谁遇 静对老人实施了心肺复苏。到这样的事都会伸出援手

近日,黄河三 门峡医院在湖滨广 场举行了义诊及急 救知识普及活动。 急诊科医务人员给 市民普及心源性猝 死的3个关键点、常 见的猝死原因,手 把手教他们如何在 "黄金4分钟"内进 行急救。

刘 岩 刘韶 红/摄



# 周良辅院士工作站落户周口

## 填补本地医疗领域空白

院士、神经外科专家周良辅工作出席了工作站揭牌仪式。 站落户周口市中心医院,填补了 该市医疗领域的一项空白。今 医院神经外科主任、教授、博士生 展,对提高全市科技创新能力、告诉记者,周口市将充分发挥院士 大对院士专家工作站的扶持力 指导下,周口市中心医院将借助 脊髓肿瘤、颅底肿瘤等疾病。 生事业发展具有重要意义。 院士工作站这一平台,强力推进 1998年,周良辅荣获"光华医学 神经外科诊疗水平再上新台阶, 奖",2009年当选中国工程院院 智项目、引进高层次人才、开展产 进全市神经外科诊疗水平再上新台 院士专家留得住、用得上、干得 更好地服务于周口人民。周良辅 士,是享有盛誉的专家。

本报讯 (记者侯少飞 通讯 院士,周口市委常委、组织部部长

市在推进医疗卫生领域合作、引作站5家,高新技术企业42家。 周良辅是复旦大学附属华山 进高层次人才方面有了重大进

学研合作、促进工作平台建设等方 阶,更好地服务于广大群众。

此次周良辅院士工作站落 面取得了明显成效。目前,全市拥 员郭永伟)8月18日,中国工程院 岳文华,周口市副市长张广东等 户周口市中心医院,标志着周口 有博士后科研工作站4家、院士工 作站的进展情况,积极沟通联

后,在周良辅院士和各位专家的 导师,擅长治疗脑瘤、脑血管病、提升医疗服务水平、推动医疗卫 工作站在高端人才引领和技术研发 度,积极帮助解决发展中遇到的 方面的优势,以院士工作站为"技术 各类困难和问题,为院士专家开 近年来,周口市在实施引才引 引擎",做出成绩,多出成果,强力推 展工作创造优良的环境,真正让

系,加强跟踪问效。希望市科技 周口市卫生计生委主任刘炯 局和卫生计生委等有关部门加 好。"周口市副市长张广东表示。

"市政府将高度关注院士工

### ■简讯

医生签约服务培训班开班 近 许昌市疾病预防控制中心承办, 业治疗病房,并和养老中心合作, 有意义的事情。 日,由开封市残疾人联合会和开 许昌市立医院协办,旨在普及健 为孤寡老人提供安心养老居 封市卫生计生委联合主办的开 康知识,提升医务人员的健康科 所。"记忆门诊"在成立之前已为 封市2018年残疾人家庭医生签 普能力,为健康许昌建设培养科 多位老年痴呆患者提供了诊疗 约服务培训班开班,开封市、县 普人才队伍。当天,共有来自全 服务。目前,已有20余位老年痴 **非教师访问埃塞俄比亚默克莱** 应用。参会人员纷纷表示,此 (区)、乡(镇)百余名相关人员参 市各医疗卫生单位的21名医务 呆患者前来这里住院或进行门 大学 日前,应埃塞俄比亚默 次论坛内容丰富,是一次高规 加开班仪式。残疾人康复工作 人员参赛。选手围绕《糖尿病管 诊治疗。 是残疾人事业发展的基础,是社 理》《拒绝烟草》《孕期营养》《急救 会文明进步的标志,也是残疾人常识》《食物营养标签》等话题,展 脱贫奔小康的途径之一。"十三 开了生动精彩的演讲。他们用 奖"获得者任卫民18年累计无 与队长赵诚在河南商会会长张 旨在利用大数据,对有康复需求 健康科普知识传播给公众,让枯 生委和开封市残疾人联合会以 谣,提供正确的防病治病知识。 此次培训为契机,进一步加强协 调,为做好残疾人家庭医生签约 服务工作打下了良好基础。据 400余名基层工作人员。

首届健康科普能力大赛。此次 年痴呆研究所主任潘社红坐诊; 动身边的人参与无偿献血。任 心医院泌尿外科陆伟主任,信

开封市2018年残疾人家庭 大赛由许昌市卫生计生委主办, 老年病科(即內一科)为老年病专 卫民说,他觉得自己做了一件很 阳市各县(区)及来自桐柏县、

悉,此次培训特邀河南省老干部 阳市第九人民医院开诊 近日, 献血小板18次,180个治疗量。 康复医院院长赵立连和郑州大 洛阳首家"记忆门诊"在洛阳市第 任卫民于2015年和2017年两次 学第一附属医院何予工进行授 九人民医院(原洛阳市商业职工 获得"全国无偿献血奉献奖金 课。培训对象为全市各县(区)的 医院)正式开诊。洛阳首家"记忆 奖"。任卫民说:"献血可以加快 峰论坛"在信阳淮河骨科医院 续供应和危急时刻业务运转。 (李季) 知障碍、各亚型的老年痴呆患者 帮助需要的人,是一件非常有意 尿系结石高峰论坛"在信阳准 持战时和日常结合,不断加强 许昌市举办首届健康科普 照料者提供帮助和辅导。"记忆门 靖宇学校工作的任卫民,这么多 学第二附属医院泌尿外科许长 急能力,全力保障紧急情况下 能力大赛 近日,许昌市举办了 诊"由老年病专家、原郑州晚晴老 年不仅自己坚持无偿献血,还带 宝教授、赵兴华教授,信阳市中 全市的临床用血供应。

洛阳首家"记忆门诊"在洛 次,献血总量达3.86万毫升,捐 出的巨大贡献表示感谢。

(刘永胜 耿 梅) 克莱大学邀请,漯河医学高等 格、高水平的学术交流会议。 专科学校教师、中国第20批援 "全国无偿献血奉献奖金 埃塞俄比亚医疗队队员王和峰

正阳县等地的近30位泌尿外科 (丁宏伟 肖婷婷 梁少桢) 同仁齐聚一堂,共同探讨泌尿 系结石诊治的全程化管理问题 漯河医学高等专科学校援 以及各类微创技术在临床中的

(王明杰 杨 晨)

商丘市中心血站开展血液 五"规划提出的残疾人精准康复,通俗易懂的方式,把权威专业的 偿献 血 3.86 万毫升 撸起 袖 龙海的陪同下,对默克莱大学 应急预案演练 商丘市中心血 子、握紧拳头……每次任卫民走 进行了友好访问和交流。走访 站近日开展了血液应急预案演 的残疾儿童和持证残疾人提供 燥的医学常识变得简单、有趣,对 进驻马店市中心血站的采血车,中,默克莱大学相关负责人表 练活动。本次演练内容包括组 精准康复服务。开封市卫生计 一些被误解的医学常识进行辟 无须工作人员提示,便做好相关 达了希望派遣医务人员到漯河 织符合条件的自愿应急献血队 准备,动作娴熟,因为他已经重 医学高等专科学校进修、学习 伍成员应急献血及血液的采 (王正勋 侯林峰 唐丽红) 复了20次这组动作。从2001年 和培训的意愿,并对中国援非 集、检测、制备、发放和运输等 开始,任卫民累计无偿献血20 医疗队为保障非洲人民健康做 工作,以检验预案、完善准备、 锻炼队伍、磨合机制、科普宣 (王明杰 金道欣 卫永强) 教,及早消除天气、季节等原因 造成采血减少而导致的临床供 "首届申城泌尿系结石高 血紧张状态,确保临床用血持 门诊"主要为各种原因导致的认 造血速度,让我年轻;献血可以 举办 8月19日,"首届申城泌 下一步,商丘市中心血站将坚 提供规范化的诊断和治疗,并为 义的事情。"在驿城区古城乡杨 河骨科医院成功举办。郑州大 采供血队伍建设,切实提高应

(赵忠民 王峰娟)